
Barometrul de opinie privind 
discriminarea în România

OCTOMBRIE 2004OCTOMBRIE 2004



2

Cercetarea: “Barometrul de opinie privind discriminarea în România- 2004”, desfăşurată în perioada 

29 septembrie – 7 octombrie 2004 a avut următoarele obiective:
• identificarea principalelor forme de discriminare în România şi a actorilor implicaŃi;
• evaluarea măsurilor actuale de combatere a discriminării şi atenuare a efectelor acesteia;
• identificarea factorilor de eficientizare a activităŃi instituŃiilor abilitate în a lua decizii privind

combaterea discriminării.

Activitatea de cercetare a cuprins două componente, cantitativă (anchetă) şi calitativă (interviuri semi-
structurate şi focus-grup). 

Ancheta de teren a vizat populaŃia adultă a României, volumul eşantionului fiind de 1223 persoane de 
18 ani şi peste. S-a folosit un eşantion multi-stratificat, probabilist, selecŃia subiecŃilor fiind realizată 
pe baza listelor electorale. 
Eşantionul este reprezentativ pentru populaŃia adultă, neinstituŃionalizată a României, cu o eroare 
tolerată de ± 2,9 %. 

Abordarea calitativă a vizat realizarea unui focus-grup cu experŃi şi a 20 de interviuri aprofundate cu 
persoane supuse unor diverse forme de discriminare: de sex, de vârstă, etnică, de orientare sexuală. 

METODOLOGIA CERCETĂRIIMETODOLOGIA CERCETĂRII
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ASPECTE GENERALEASPECTE GENERALE

Trei indicatori, aprecierea evoluŃiei din ultimul an a modului în care trăiesc, aprecierea la momentul 
prezent a acestui aspect şi aşteptările relative pentru anul care urmează, configurează starea de 
spirit a populaŃiei. La modul general, românii apreciază de o maineră echilibrată evoluŃia (24% 
apreciind o evoluŃie pozitivă în timp de 27% o consideră ca  fiind negativă),  se consideră în mai 
mare măsură nemulŃumiŃi de prezent ( 60% fiind “destul şi nu prea mulŃumiŃi”, faŃă de 40% 
“destul şi foarte mulŃumiŃi”) şi se arată optimişti pentru anul care urmează (38% consideră o 
evoluŃie  mai bună în viitor faŃă de 18% care se arată pesimişti).

La nivelul încrederii generalizate se constată ca încrederea în cei mai mulŃi oameni (pentru care optează 
36% dintre subiecŃi) nu exclude prudenŃa în relaŃiile cu aceştia, prudenŃă necesară în opinia cvasi-
unanimităŃii respondenŃilor (92%).
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Cât de mulCât de mulŃŃumit sunteumit sunteŃŃi i îîn general de felul n general de felul îîn care trăin care trăiŃŃi?i?

45%

37%

3%

0%

0%

15%deloc mulŃumit

nu prea mulŃumit

destul de mulŃumit 

foarte mulŃumit

NS

NR
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Cum este viaCum este viaŃŃa dumneavoastră a dumneavoastră îîn prezent comparativ cu cea de acum un an?n prezent comparativ cu cea de acum un an?

22%

47%

19%

8%

0%

1%

2%
mult mai bună

acum

mai bună acum

aproximativ la fel

ceva mai proastă

mult mai proastă

NS

NR



6

Cum credeCum credeŃŃi că vei că veŃŃi trăi peste un ani trăi peste un an??

34%

31%

14%

5%

11%

1%

4%mult mai bine

ceva mai bine

aproximativ la fel

ceva mai prost

mult mai prost

NS

NR
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Dumneavoastră credeDumneavoastră credeŃŃi că se poate i că se poate 
avea avea îîncredere ncredere îîn cei mai muln cei mai mulŃŃi dintre i dintre 

oameni?oameni?

NU
62%

NS/NR
2%

DA
36%

NU
5%

NS/NR
3%

DA
92%

NU
7%

NS/NR
5%

DA
88%

După părerea dvsDupă părerea dvs. e. este bine să fii ste bine să fii 
prudent / atent prudent / atent îîn relan relaŃŃiile cu ceilaliile cu ceilalŃŃi i 
oameni?oameni?

GândinduGândindu--vă la oamenii din vă la oamenii din 
localitate, este binelocalitate, este bine să fii prudent  să fii prudent / / 
atent atent îîn relan relaŃŃiile cu aceiile cu aceşştia?tia?
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Câtă Câtă îîncredere avencredere aveŃŃi i îîn n ……

-46%

-55%

-32%

-33%

-62%

-22%

-15%

67%

50%

40%

60%

64%

24%

25%

31%

-30%Preotul / pastorul dumneavoastră

Primarul localităŃii

PoliŃiştii din localitate

Cadrele didactice din localitate

Medicul localităŃii

Patronii din localitate

Şefii de la serviciu

Colegii de muncă

puŃină+foarte puŃină+deloc multă+foarte multă

DiferenŃa până la 100% reprezintă “NC”, “NS/NR”
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DISCRIMINAREA DISCRIMINAREA ÎÎNTRE EXPERIENNTRE EXPERIENłłĂ Ă ŞŞI REPREZENTAREI REPREZENTARE

Studiul de faŃă abordează fenomenul discriminării într-o dublă ipostază:

• pe de-o parte e identificată pluralitatea formelor actului de discriminare (privit ca interacŃiune 
între doi sau mai mulŃi actori – indivizi, grupuri sau instituŃii - într-un anumit context), forme care 
conferă specificitate fenomenului. 

• pe de altă parte, fenomenul discriminării e evaluat ca experienŃă directă, indirectă şi 
reprezentare. Identificarea „distanŃei” dintre realitate şi imaginea acesteia constituie o  
modalitate de a surprinde caracteristicile fenomenului şi de a cartografia universul stereotipiilor şi 
al prejudecăŃilor asociate discriminării. PercepŃia climatului de viaŃă din perspectiva 
continuumului discriminare - egalitate de şanse constituie nu doar o modalitate de cunoaştere şi 
de control a realităŃii ci şi, în timp, determinant al patern-urilor de interacŃiune cu „celălalt”.

Cine, de către cine şi unde sunt cel mai frecvent discriminaŃi semenii noştri? Pentru a răspunde la aceste 
întrebări studiul a luat în considerare zece categorii cu potenŃial ridicat de vulnerabilitate în ceea 
ce priveşte expunerea la comportamente discriminatorii. Întrebările anchetei au vizat  opt tipuri de 
contexte, considerate de relevanŃă maximă pentru subiectul cercetării: familie, locul de muncă, 
şcoală, spital, instituŃiile autorităŃilor publice, justiŃie şi locurile publice.
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DISCRIMINAREA DISCRIMINAREA ÎÎNTRE EXPERIENNTRE EXPERIENłłĂ Ă ŞŞI REPREZENTAREI REPREZENTARE

Categoriile de persoane percepute ca fiind cel mai adesea victime ale discriminării: un scor mediu general bazat pe frecvenŃa 
anumitor acte de discriminare manifestate asupra grupurilor mai sus menŃionate. 

1. „Romii” (identificaŃi, în medie, de 22% din populaŃie ca fiind supuşi la acte de discriminare „foarte des sau des”), „săracii”(22%), 
„persoanele cu dizabilităŃi”(21%) şi „vârstnicii”(18%) sunt grupurile percepute ca fiind cel mai frecvent supuse la tratamente 
prejudiciante în contextele menŃionate. Interviurile realizate susŃin datele de anchetă:

Păi, nu ştiu, cred că şi Ńiganii şi probabil şi persoanele mai sărace, de exemplu la noi în clasă până după liceu, majoritatea erau 
copii de oameni înstăriŃi, şi erau aşa, prejudecăŃi faŃă de copiii care erau mai săraci, de exemplu eu m-am nimerit aşa, fată de 
manichiuristă-pedichiuristă, tata meu adică părinŃii mei îs divorŃaŃi, se simŃea un pic că au avut aşa, prejudecăŃi faŃă de mine. 
(interviu, martor al lui Iehova)

Cred că persoanele cu handicap şi bătrânii sunt cei mai năpăstuiŃi Păi, tocmai, că dacă vrei să mergi pe stradă liniştit nu eşti 
lăsat în pace, numai din cauza asta, se găseşte cineva să te eticheteze sau să râdă şi Ńi-a stricat ziua. La locurile de muncă, 
iarăşi, ai mai puŃine şanse decât ceilalŃi (interviu-bărbat, 21 de ani, homosexual)

2. Într-o măsură mai mică, dar relevantă totuşi din punct de vedere statistic (numărul de menŃiuni referitoare la grupurile respective) mai

fac parte din grupurile percepute ca fiind discriminate:  „ homosexualii” (13%), femeile însărcinate (13%), ,„femeile” (10%) şi 
„membrii unor secte religioase” (9%).  

„În primul rând femeile. Cu copilul de mână la terapie vine mama, care are deja un sentiment de vinovăŃie inoculat de tata. Are 
sarcini de a aduce banii în casă, mai vine şi povara unui copil cu handicap. Femeile sunt doar teoretic egale cu 
bărbaŃii”(femeie, 40 de ani, psihoterapeut)

Exemple de discriminare voită în România: o femeie care e gravidă nu va fi angajată, pentru că are dreptul la concediu maternal
de 2 ani.(focus-grup)
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DISCRIMINAREA DISCRIMINAREA ÎÎNTRE EXPERIENNTRE EXPERIENłłĂ Ă ŞŞI REPREZENTAREI REPREZENTARE

Distinct de frecvenŃa / intensitatea actelor de discriminare suferite de aceste grupuri, datele de anchetă permit identificarea altor două 
categorii:

1. categoria grupurilor supuse în mod constant la acte de discriminare: „homosexualii”, „femeile”, „romii”, „săracii” şi „membrii 
unor secte religioase”

2. categoria grupurilor ce sunt victime ale discriminării în situaŃii particulare : „femeile însărcinate”, „persoanele în vârstă”, 
„persoanele cu dizabilităŃi”. De altfel, cea mai frecventă manifestare de comportament discriminatoriu o constituie, în opinia 
respondenŃilor, „angajarea vârstnicilor într-un loc de muncă”, ea fiind identificată de 45% dintre cei chestionaŃi. De asemenea 
femeile însărcinate şi persoanele cu dizabilităŃi sunt supuse la acelaşi tip de comportament în special la locul de muncă şi la 
şcoală şi mai puŃin în alte contexte.

Analiza contextelor favorizante pentru comportamentele de discriminare configurează trei categorii de contexte în funcŃie de 
frecvenŃa producerii acestor acte: 

a. prima categorie o constituie accesul şi exercitarea unei ocupaŃii, considerată, în medie, de 24%, respectiv 17%, din eşantion ca 
fiind un context în care „foarte des sau des” se aplică tratamente diferenŃiate. Analiza interviurilor confirmă această situaŃie şi 
evidenŃiază un spectru mai larg al situaŃiilor de discriminare.

La angajări, da. La angajări. O persoană cu dizabilităŃi are şansă mult mai mare de a fi dat afară decât o persoană normală. Adică, 
la o angajare, persoana fără dizabilitaŃi, porneşte cu peste, porneşte c-un avantaj faŃă de ceilalŃi (bărbat, 3, nevăzător)

Mă refer mai întâi la angajarea în muncă. Ori de câte ori o persoană e cu dizabilitate şi cealaltă e fără, de cele mai multe ori e 
aleasă cea fără dizabilitate. Indiferent de tipul dizabilităŃi se consideră că nu are aceeaşi capacitate de muncă. (focus-grup)

Apropo de discriminarea unor instituŃii. Mă dau de exemplu pe mine, ca rom. În 2002 am fost acuzat de şeful meu direct, că am 
furat un calculator. Am fost urmărit câteva luni bune de o situaŃie care nu era corectă, mi-au făcut declaraŃii, am fost cercetat, 
i-am dat în judecată pentru discriminare. Am câştigat procesele. (bărbat, 41, jurist, etnie romă))
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DISCRIMINAREA DISCRIMINAREA ÎÎNTRE EXPERIENNTRE EXPERIENłłĂ Ă ŞŞI REPREZENTAREI REPREZENTARE

b. o a doua categorie de contexte o constituie „şcoala”(15%), şi „locurile publice”(14%), spaŃii unde interacŃiunea dintre indivizi e 
una mai degrabă afectivă-emoŃională şi mai puŃin reglementată legal-formal.

Şi când încerci să integrezi copilul cu handicap în grădiniŃă, şcoală ... Şi la grădiniŃă copilul e izolat de grup, nu i se acordă atenŃie, 
educatoarele se plâng de suprasarcină. Acelaşi lucru se petrece şi la şcoală. Aici e şi lipsa programelor speciale şi 
individualizate pentru copilul cu handicap. La liceu intervin alte discriminări, copilul e adolescent ... pe lângă faptul că şcoala 
e discriminatorie pentru el. (femeie, 36 de ani, profesor)

Cred că în şcoli de multe ori, nu ştiu dacă-n spaŃii publice, da în şcoli, porneşte de la copii, nu ştiu, de la, din cauza educaŃiei pe 
care o primesc de la părinŃi, da în şcoli cred că se fac cele mai multe discriminări. Şi profesorii cred că uneori Ńin mai mult cu 
copiii ăia, că părinŃi ştiu că îs bogaŃi şi de multe ori se uită şi în spatele catalogului ca să vadă dacă, unde lucrează părinŃii 
copilului şi dacă îi pot face anumite servicii atunci îi favorizează, şi eu cred c-am observat, dar şi copiii între ei, de la o vârstă 
fragedă se, au prejudecăŃi unii faŃă de alŃii, asta e din cauza familiei. (femeie, 35 de ani, handicap motor)

Aşa, discriminare… Când mă urc în tramvai şi mă jigneşte: “Orbule” sau de-astea – mai te-nghionteşte, mai te face, mai te ia la 
ceartă cu tine, de-astea. Jigniri de zi cu zi. În locuri publice, adică pe drumuri.(bărbat 36 de ani, nevăzător)

c. ultima categorie e formată din „spital/policlinică” (12%), „instituŃiile administraŃiei publice”(11%), „justiŃie”(9%) şi 
„familie”(9%), instituŃii aflate sub incidenŃa unor norme şi reglementări care descurajează comportamentele de tip 
discriminatoriu.

La medicul de familie, copilul cu handicap e mai ciudăŃel şi e deranjant ca părintele să vină la medicul de familie mai des ... Vorbim 
aici de discriminarea medicului specialist ....(femeie 40 de ani, psihoterapeut)

La poliŃie o groază. Deci la poliŃie o groază şi pentru faptul că nu sunt oameni care-şi doresc să fie poliŃişti din spiritul de a face 
dreptate şi a... sunt oameni care se gândesc “ Mi-e mai bine dacă eu sunt poliŃist, pentru că eu fac legea”;  el poate să 
jongleze în felul în care aplică legea şi-n felul ăsta-şi creează relaŃii, pentru că in România se merge pe prieteni, pe cunoştinŃe, 
pe... numărul de cont chestii de genul ăsta. Şi şi eu am dat şpagă.(bărbat, 21 de ani, homosexual)

În relaŃiile oficiale pe care le au instituŃiile cu rromii am constat că e o reacŃie de respingere sau de amânare, iritare ... dacă intră în 
primărie, funcŃionarul se schimbă la faŃă şi are ton răstit. (femeie, 40 de ani, etnie romă).
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DISCRIMINAREA DISCRIMINAREA ÎÎNTRE EXPERIENNTRE EXPERIENłłĂ Ă ŞŞI REPREZENTAREI REPREZENTARE

Discriminarea ca experienŃă directă, indirectă şi ca reprezentare. 

La nivelul experienŃei directe, datele anchetei indică cele mai frecvente situaŃii de discriminare ca fiind asociate cu contextul 
ocupaŃional, accesul la un loc de muncă şi relaŃiile cu şefii sau colegii de muncă. În circa 17% din gospodării au existat situaŃii 
de discriminare la angajare şi în 14% au existat situaŃii de retribuire inechitabilă. 

În ceea ce priveşte experienŃa indirectă şi reprezentările asociate fenomenului de discriminare, pentru a putea avea acces la opiniile 
subiecŃilor am apelat la un artificiu: unei jumătăŃi din eşantion i-a fost adresată întrebarea „ Cât de des întâlniŃi.…(o situaŃie de 
discriminare)?” iar altei jumătăŃi i-a fost adresată întrebarea „ Cât de des credeŃi că se întâmplă.…(aceeaşi situaŃie de 
discriminare)?” Caracteristicile celor două subeşantioane sunt identice din puncte de vedere al itemilor: sex, vârstă, educaŃie, 
naŃionalitate, religie, venit, rezidenŃă. Utilizarea unor scale identice permite compararea datelor pentru fiecare situaŃie de 
discriminare în parte.

Din totalul de 80 de astfel de interacŃiuni (10 grupuri x 8 contexte), în 5 frecvenŃa reprezentată a actului de discriminare a fost mai 
mică decât cea întâlnită iar diferenŃa în toate aceste cazuri nu a depăşit 1%. 

În general se constată o uşoară supra-reprezentare a frecvenŃei fenomenului dar aceasta e datorată în mare măsură unui context 
situaŃional specificat precis, cel al locului de muncă. Românii consideră accesul la un loc de munca, interacŃiunea dintre 
angajator şi potenŃialul angajat, ca fiind într-o mai mare măsură marcată de acte de discriminare, raportat la frecvenŃa cu care 
este întâlnit.

Accesul la serviciile publice: educaŃie, sănătate, justiŃie, administraŃie, nu este însoŃit, în opinia respondenŃilor, într-un mod atât de 
frecvent la acte de discriminare. Totuşi anumite categorii (săracii sau romii) sunt percepute ca victime frecvente ale discriminării 
şi în acest context.

DistanŃa dintre experienŃă şi percepŃie este ridicată şi în ceea ce priveşte homosexualii,  romii sau persoanele cu dizabilităŃi. 
RespondenŃii consideră că aceste grupuri sunt supuse discriminării într-o măsură mai mare decât întâlnesc în viaŃa de zi cu zi 
asemenea situaŃii.

[1].
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e femeiefemeie??

18%

5%

8%

7%

5%

6%

13%

22%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e femeiefemeie îînsărcinatănsărcinată??

21%

20%

5%

5%

4%

6%

9%

31%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e homosexualhomosexual??

15%

17%

17%

11%

9%

8%

12%

17%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e îîn vârstăn vârstă??

26%

15%

10%

10%

6%

16%

16%

45%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e românromân??

5%

2%

1%

5%

4%

4%

5%

6%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e maghiarmaghiar??

7%

5%

3%

7%

6%

6%

7%

8%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e romrom??

23%

24%

7%

27%

21%

23%

20%

32%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”



21

Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e săracăsăracă??

19%

24%

14%

18%

21%

37%

19%

27%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că  pentru că are un handicapare un handicap??

30%

27%

13%

10%

8%

14%

26%

37%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des Cât de des îîntâlnintâlniŃŃi i îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃieie ... ... ??
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că  pentru că e membru al unei secte religioasee membru al unei secte religioase??

10%

10%

9%

9%

7%

6%

8%

13%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ? ie ... ? 
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e femeiefemeie??

21%

6%

9%

9%

8%

7%

13%

33%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ?ie ... ?
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e femeiefemeie îînsărcinatănsărcinată??

25%

22%

6%

7%

5%

7%

8%

42%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ?ie ... ?
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e homosexualhomosexual??

26%

28%

22%

22%

15%

13%

19%

28%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ? ie ... ? 
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e îîn vârstăn vârstă??

32%

16%

10%

14%

11%

23%

18%

57%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ? ie ... ? 
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e românromân??

7%

3%

2%

4%

4%

5%

5%

8%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ?ie ... ?
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e maghiarmaghiar??

11%

8%

3%

9%

6%

7%

8%

13%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ? ie ... ? 
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e romrom??

37%

35%

10%

37%

26%

28%

25%

50%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”



31

Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ? ie ... ? 
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că e  pentru că e săracăsăracă??

27%

32%

14%

25%

27%

43%

21%

36%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ? ie ... ? 
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că  pentru că are un handicapare un handicap??

36%

34%

15%

14%

10%

16%

30%

54%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Cât de des credeCât de des credeŃŃi că se i că se îîntâlnentâlneşşte te îîn vian viaŃŃa de zi cu zi următoarea situaa de zi cu zi următoarea situaŃŃie ... ? ie ... ? 
O persoană să aibă de suferit O persoană să aibă de suferit …… pentru că  pentru că e membru al unei secte religioasee membru al unei secte religioase??

14%

15%

8%

11%

9%

6%

10%

16%
la angajarea într-un loc de

muncă

la locul de muncă

la şcoală

în familie

în relaŃia cu autorităŃile

în justiŃie

la spital/ policlinică

în locurile publice

des + foarte des

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “rar+foarte rar” şi “NS/NR”
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Unii oameni sunt trataUnii oameni sunt trataŃŃi mai bine sau mai rău i mai bine sau mai rău îîn diferite locuri.n diferite locuri. Gândindu Gândindu--vă la următoarele vă la următoarele 
categorii de oameni, cine credecategorii de oameni, cine credeŃŃi că sunt tratai că sunt trataŃŃi mai rău lai mai rău la...?...?
La locul de muncăLa locul de muncă

6%

12%

11%

1%

2%

21%

12%

11%

3%

17%

24%

9%Femeile

Femeile  însărcinate

Homosexualii

Persoanele în vârstă

Românii 

Maghiarii

Romii

Săracii

Persoanele cu handicap

Membrii unei secte religioase

Bolnavii de SIDA

ToŃi sunt trataŃi la fel

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”
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Unii oameni sunt trataUnii oameni sunt trataŃŃi mai bine sau mai rău i mai bine sau mai rău îîn diferite locuri.n diferite locuri. Gândindu Gândindu--vă la următoarele vă la următoarele 
categorii de oameni, cine credecategorii de oameni, cine credeŃŃi că sunt tratai că sunt trataŃŃi mai rău lai mai rău la...?...?
ÎÎn spital sau policlinicăn spital sau policlinică

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”

1%

5%

12%

1%

21%

36%

5%

2%

8%

26%

2%Femeile

Femeile  însărcinate

Homosexualii

Persoanele în vârstă

Românii 

Maghiarii

Romii

Săracii

Persoanele cu handicap

Membrii unei secte religioase

Bolnavii de SIDA

ToŃi sunt trataŃi la fel
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Unii oameni sunt trataUnii oameni sunt trataŃŃi mai bine sau mai rău i mai bine sau mai rău îîn diferite locuri.n diferite locuri. Gândindu Gândindu--vă la următoarele vă la următoarele 
categorii de oameni, cine credecategorii de oameni, cine credeŃŃi că sunt tratai că sunt trataŃŃi mai rău lai mai rău la...?...?
La La şşcoalăcoală

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”

5%

6%

3%

1%

23%

25%

8%

3%

10%

30%

1%Femeile

Femeile  însărcinate

Homosexualii

Persoanele în vârstă

Românii 

Maghiarii

Romii

Săracii

Persoanele cu handicap

Membrii unei secte religioase

Bolnavii de SIDA

ToŃi sunt trataŃi la fel
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Unii oameni sunt trataUnii oameni sunt trataŃŃi mai bine sau mai rău i mai bine sau mai rău îîn diferite locuri.n diferite locuri. Gândindu Gândindu--vă la următoarele vă la următoarele 
categorii de oameni, cine credecategorii de oameni, cine credeŃŃi că sunt tratai că sunt trataŃŃi mai rău lai mai rău la...?...?
La PoliLa PoliŃŃieie

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”

1%

8%

2%

1%

1%

30%

13%

2%

3%

2%

36%

1%Femeile

Femeile  însărcinate

Homosexualii

Persoanele în vârstă

Românii 

Maghiarii

Romii

Săracii

Persoanele cu handicap

Membrii unei secte religioase

Bolnavii de SIDA

ToŃi sunt trataŃi la fel
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Unii oameni sunt trataUnii oameni sunt trataŃŃi mai bine sau mai rău i mai bine sau mai rău îîn diferite locuri.n diferite locuri. Gândindu Gândindu--vă la următoarele vă la următoarele 
categorii de oameni, cine credecategorii de oameni, cine credeŃŃi că sunt tratai că sunt trataŃŃi mai rău lai mai rău la...?...?
ÎÎn institun instituŃŃiile publiceiile publice

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”

1%

4%

6%

0%

3%

22%

20%

4%

2%

3%

37%

2%Femeile

Femeile  însărcinate

Homosexualii

Persoanele în vârstă

Românii 

Maghiarii

Romii

Săracii

Persoanele cu handicap

Membrii unei secte religioase

Bolnavii de SIDA

ToŃi sunt trataŃi la fel
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Unii oameni sunt trataUnii oameni sunt trataŃŃi mai bine sau mai rău i mai bine sau mai rău îîn diferite locuri.n diferite locuri. Gândindu Gândindu--vă la următoarele vă la următoarele 
categorii de oameni, cine credecategorii de oameni, cine credeŃŃi că sunt tratai că sunt trataŃŃi mai rău lai mai rău la...?...?
ÎÎn locuri publice (n locuri publice (îîn parc, n parc, îîn magazine,n magazine, pe stradă pe stradă))

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”

2%

6%

11%

0%

1%

20%

13%

13%

2%

6%

32%

6%Femeile

Femeile  însărcinate

Homosexualii

Persoanele în vârstă

Românii 

Maghiarii

Romii

Săracii

Persoanele cu handicap

Membrii unei secte religioase

Bolnavii de SIDA

ToŃi sunt trataŃi la fel
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Unii oameni sunt trataUnii oameni sunt trataŃŃi mai bine sau mai rău i mai bine sau mai rău îîn diferite locuri.n diferite locuri. Gândindu Gândindu--vă la următoarele vă la următoarele 
categorii de oameni, cine credecategorii de oameni, cine credeŃŃi că sunt tratai că sunt trataŃŃi mai rău lai mai rău la...?...?
ÎÎn tribunalen tribunale

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”

1%

4%

3%

1%

19%

19%

2%

2%

1%

40%

1%Femeile

Femeile  însărcinate

Homosexualii

Persoanele în vârstă

Românii 

Maghiarii

romii

Săracii

Persoanele cu handicap

Membrii unei secte religioase

Bolnavii de SIDA

ToŃi sunt trataŃi la fel
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ NU FIE ANGAJATSĂ NU FIE ANGAJAT
pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

6%

1%

2%

1%

83%

6%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE PROST PLĂTITSĂ FIE PROST PLĂTIT
pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

3%

1%

1%

1%

1%

86%

6%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ I SE DEA MAI MULTE SĂ I SE DEA MAI MULTE 
SARCINI DE MUNCĂ SARCINI DE MUNCĂ pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

1%

93%

3%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE DAT AFARĂ DE LA SĂ FIE DAT AFARĂ DE LA 
LOCUL DE MUNCĂ LOCUL DE MUNCĂ pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

2%

1%

1%

1%

92%

2%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană in vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE EXCLUS DIN GRUPUL DE SĂ FIE EXCLUS DIN GRUPUL DE 
COLEGI DE MUNCĂ COLEGI DE MUNCĂ pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

1%

97%

femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ NU FIE TRATATSĂ NU FIE TRATAT/CONSULTAT /CONSULTAT 
MEDICAL MEDICAL pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

2%

2%

95%

1%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ I SE VORBEASCĂ URÂT LA SĂ I SE VORBEASCĂ URÂT LA 
ŞŞCOALĂ COALĂ pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

1%

95%

1%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE AGRESAT DE CĂTRE SĂ FIE AGRESAT DE CĂTRE 
COLEGI SAU PROFESORI COLEGI SAU PROFESORI pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

1%

96%

1%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE EXCLUS DIN GRUPUL DE SĂ FIE EXCLUS DIN GRUPUL DE 
COLEGI DE COLEGI DE ŞŞCOALĂ COALĂ pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

96%

femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE SANCSĂ FIE SANCłłIONAT PE IONAT PE 
NEDREPT LA NEDREPT LA ŞŞCOALĂ COALĂ pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

96%

1%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE REFUZAT DE CĂTRE SĂ FIE REFUZAT DE CĂTRE 
FUNCFUNCłłIONARII PUBLICI IONARII PUBLICI pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

1%

95%

1%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ I SE CEARĂ MITĂ DE CĂTRE SĂ I SE CEARĂ MITĂ DE CĂTRE 
FUNCFUNCłłIONARII PUBLICI IONARII PUBLICI pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

94%

2%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ I SE VORBEASCĂ URÂT PE SĂ I SE VORBEASCĂ URÂT PE 
STRADĂSTRADĂ, , ÎÎN MAGAZIN, N MAGAZIN, ÎÎN ALTE LOCURI PUBLICE N ALTE LOCURI PUBLICE pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

2%

1%

1%

1%

92%

3%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ NU FIE SERVIT SĂ NU FIE SERVIT ÎÎN MAGAZIN, N MAGAZIN, 
ÎÎN ALTE LOCURI PUBLICE N ALTE LOCURI PUBLICE pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

1%

96%

1%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn situan situaŃŃia ...ia ... SĂ FIE AGRESAT PE STRADĂSĂ FIE AGRESAT PE STRADĂ, , ÎÎN N 
MAGAZIN, MAGAZIN, ÎÎN ALTE LOCURI PUBLICE N ALTE LOCURI PUBLICE pentru că e pentru că e ... (... (răspuns multiplurăspuns multiplu))

1%

1%

1%

95%

1%femeie

femeie însărcinată

homosexual

persoană în vârstă

român

maghiar

rom

sărac

persoană cu handicap

membru al unei secte religioase

NU
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Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn n 

situasituaŃŃia ...ia ... pentru că e  pentru că e ......

Dacă DADacă DA, , Când?Când?
% c% calculate prin raportare la numărul total de alculate prin raportare la numărul total de 
opopŃŃiuni exprimate iuni exprimate 

Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn n 

situasituaŃŃia ...ia ... pentru că e  pentru că e ......

Dacă DADacă DA, , AAŃŃi i îîntreprins ceva pentru a ntreprins ceva pentru a 
vă apăra drepturilevă apăra drepturile??
% c% calculate prin raportare la numărul total de alculate prin raportare la numărul total de 
opopŃŃiuni exprimate iuni exprimate 

între 1990-
1996
14%

după 1996
83%

înainte de 
1989
3%

NU
89%

DA
11%

nu
71%

da
29%

Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus Dvs. sau cineva din familia Dvs. a fost pus îîn n 
situasituaŃŃia ...ia ... pentru că e  pentru că e ... ... 

-- pponderea gospodăriilor în care cel puŃin o 
persoană a fost în cel puŃin o situaŃie de 
discriminare
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DISCRIMINARE DISCRIMINARE şşii MASSMASS--MEDIAMEDIA

Mass-media

SubiecŃii intervievaŃi consideră că modul de prezentare a ştirilor de către mass-media este important în configurarea unor atitudini şi 
comportante ale populaŃiei. Cerând respondenŃilor să evalueze modul de prezentare a ştirilor despre diferite grupuri 
susceptibile a fi discriminate, aceştia consideră că romii, homosexualii şi membrii unor secte fac în mai mare măsură 
subiectul ştirilor negative iar aproximativ jumătate din respondenŃi apreciază că ştirile despre diferitele grupuri – negri, 
maghiarii, românii, basarabenii, asiaticii – sunt în principal neutre. 

Cred că făcea treabă bună, fiindcă ei tot au scris, au spus despre noi, despre cutare. Parcă simt ceva, că lumea s-ar mai fi deşteptat 

un pic, adică cât de cât ar trebui să ştie ce-nseamnă un handicap. (pensionar, 36 de ani, atrofie optică bilaterală)

Pentru ele nu există această problemă. Îşi fac timp să le trateze când sunt mediatizate. Vezi pistele pentru persoanele cu handicap. 
Sau parcările. Când a devenit o problemă naŃională, s-au făcut şi acestea. (femeie, 31 de ani, profesoară)

Dacă în urmă cu vreo 2-3 ani, pe toate paginile din ziar găseai texte de genul “ Gheorghe Saveta este homosexual”. Acum articolele 
sunt mult mai serioase, adică încearcă să se explice că de fapt este doar o orientare sexuală, că nu suntem atât de 
extravaganŃi, atunci era chestia cu comercialul, să se vândă ziarul, acuma poate nici nu mai e aşa de interesant că unu e 
homosexual sau nu. (L. D., bărbat, 27 de ani, necăsătorit, membru ONG-uri, studii medii, homosexual)

Reflectă prost. În loc să pună accentul pe normalitate, pe firescul acestor oameni, scot în faŃă, pun în evidenŃă anumite particularităŃi 
care i-au impresionat pe ei. Aşa încât s-a dus la o şcoală o echipă de la PRO TV, aici la Liceul pentru DeficienŃi de 
Vedere, şi foarte miraŃi au fost ei cum de acel nevăzător a nimerit şase taste ca să scrie nu ştiu ce frază la maşina de scris 
pentru nevăzători. Deci, niciodată aceste amănunte nimănui n-o să facă bine. PoŃi să pui în valoare modul cum o persoană 
se raportează la societate, cum discută, cu cine discută, ce mediu, ce anturaj are, nu aşa, te-apuci să pui accent pe faptul 
că el citeşte in Braille pipăind o foaie de hârtie. (Bărbat, 33 de ani, realizator radio, studii universitare, nevăzător)

Nu cred să fie de ajutor, şi aicea cred că e foarte subiectiv şi fiecare-şi prezintă punctul ei de vedere, şi  nu cred că ajung la o chestie 
de comun acord sau, cum s-ar zice,  hai să-l înŃelegem şi pe celălalt, nu hai să spunem numai ce n-a făcut şi care-i 
problema noastră, nu de ce n-a făcut , asta nu mai interesează, numai că n-a făcut. Deci, e o interpretare cred că 
superficială. (femeie, 31 de ani, artist plastic, studii universitare, etnie maghiară)

S-au implicat puŃin, de exemplu luăm cazul SIDA. Dacă n-ar fi fost mass-media, totuşi, lumea ar fi şi mai reticentă la persoanele
astea, cu HIV. (student, 24 de ani, homosexual)
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Dvs. credeDvs. credeŃŃi că massi că mass--media (ziarmedia (ziare, e, radio, TV) radio, TV) prezintă prezintă îîn mod pozitiv, neutru sau negativ n mod pozitiv, neutru sau negativ 
şştiri despre...?tiri despre...?

25%

30%

13%

12%

14%

16%

28%

20%

13%

52%

36%

38%

34%

32%

30%

48%

49%

48%

50%

12%

20%

15%

32%

35%

38%

16%

6%

10%

12%

22%

19%

17%

22%

21%

18%

20%

17%

22%

26%

15%Negri

Bolnavi de SIDA

Persoane cu handicap

Membri ai unei secte

Homosexuali

Romi 

Maghiari

Români

Basarabeni

Asiatici

pozitiv neutru negativ NS/NR
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ATITUDINI ALE POPULAATITUDINI ALE POPULAłłIEI FAIEI FAłłĂ DE ANUMITE MINORITĂĂ DE ANUMITE MINORITĂłłII

Analiza datelor de anchetă arată că prejudecăŃile şi atitudinile discriminatorii faŃă de anumite grupuri de persoane sunt 
răspândite într-o proporŃie semnificativă. Românii tind să aibă atitudini de respingere faŃă de minorităŃile sexuale şi 
grupuri etnice (romi), dar şi faŃă de membrii anumitor secte religioase sau bolnavii de SIDA. 

61% dintre respondenŃi afirmă că evită să aibă de-a face cu homosexuali, 56% evită să aibă de-a face cu membrii unei 
secte, iar 40% dintre intervievaŃi afirmă că preferă să nu aibă de-a face cu romii şi  31% spun că evită să aibă de-a face 
eu bolnavii de SIDA. Această atitudine este dublată şi de o interacŃiune scăzută cu aceste grupuri, atât în spaŃiul public 
(magazin, vecinătate, colegialitate) cât şi spaŃiul privat (vizite cu membrii acestor grupuri, ajutor sau sfaturi în 
probleme personale primite de la aceste grupuri). 

În termeni de apropiere-distanŃă faŃă de anumite minorităŃi, se constată o atitudine de respingere încă de la nivelul 
colegialităŃii faŃă de grupurile menŃionate anterior (romi, homosexuali, bolnavi de SIDA şi membrii ai unor secte), 
ponderea celor care ar fi deranjaŃi să îi aibă ca rude prin alianŃă fiind în jurul a 50% dintre cei intervievaŃi.
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ÎÎn ceea ce vă priven ceea ce vă priveşşte pe dvs.,te pe dvs., următoarele afirma următoarele afirmaŃŃii sunt adevărate sau falseii sunt adevărate sau false??

-31%

-89%

-80%

-55%

-89%

-85%

-57%

56%

61%

7%

15%

40%

6%

10%

31%

-39%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat

Evit să am de-a face cu ... Sunt ... pe care-i ştiu din vedere

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NR”

-83%

-5%

-49%

-21%

-11%

-31%

-57%

38%

11%

90%

47%

75%

84%

64%

31%

-57%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat

Îmi fac cumpărăturile într-un 
magazin în care vinde un ...

-80%

-5%

-61%

-66%

-46%

-72%

-79%

15%

9%

89%

32%

26%

46%

20%

9%

-75%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat
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ÎÎn ceea ce vă priven ceea ce vă priveşşte pe dvs.,te pe dvs., următoarele afirma următoarele afirmaŃŃii sunt adevărate sau falseii sunt adevărate sau false??

-87%

-5%

-66%

-61%

-26%

-66%

-88%

20%

4%

90%

28%

33%

68%

27%

2%

-72%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat

Am vecini ... cu care mă salut Am (sau am avut) colegi ....

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NR”

-89%

-7%

-61%

-57%

-30%

-72%

-88%

21%

3%

87%

32%

36%

64%

21%

2%

-72%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat

Mă vizitez cu ...

-91%

-6%

-70%

-79%

-37%

-76%

-88%

8%

2%

89%

24%

14%

57%

17%

2%

-86%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat
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ÎÎn ceea ce vă priven ceea ce vă priveşşte pe dvs.,te pe dvs., următoarele afirma următoarele afirmaŃŃii sunt adevărate sau falseii sunt adevărate sau false??

-91%

-13%

-72%

-80%

-54%

-81%

-88%

7%

2%

81%

22%

14%

39%

12%

2%

-87%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat

Mi se întâmplă să cer ajutor unui ... Am rude ...

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NR”

-92%

-6%

-77%

-88%

-41%

-80%

-90%

10%

0%

88%

17%

5%

53%

14%

1%

-83%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat

În probleme personale mă 
sfătuiesc adesea cu un ...

-91%

-14%

-76%

-86%

-59%

-83%

-89%

4%

0%

79%

18%

8%

33%

10%

2%

-89%
membri ai
unei secte

homosexuali

români

maghiari

romi

săraci

persoane cu
handicap

bolnavi de
SIDA

fals adevărat
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VV--ar deranja să avear deranja să aveŃŃi ca vecini....?i ca vecini....?

-87%

-95%

-89%

-85%

-82%

-67%

-89%

-68%

-56%

34%

10%

2%

6%

8%

12%

26%

7%

26%

36%

-63%Romi 

Maghiari

Români

Basarabeni

Asiatici

Negri

Bolnavi de SIDA

Persoane cu handicap

Membri ai unei secte

Homosexuali

NU DA

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”



64

VV--ar deranja să avear deranja să aveŃŃi ca i ca şşi colegi de muncăi colegi de muncă....?....?

-83%

-89%

-84%

-81%

-78%

-61%

-80%

-65%

-53%

23%

7%

1%

5%

7%

10%

26%

9%

23%

33%

-66%Romi 

Maghiari

Români

Basarabeni

Asiatici

Negri

Bolnavi de SIDA

Persoane cu handicap

Membri ai unei secte

Homosexuali

NU DA

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”



65

VV--ar deranja să avear deranja să aveŃŃi ca i ca prieteniprieteni....?....?

-85%

-95%

-87%

-82%

-78%

-60%

-83%

-60%

-46%

34%

10%

1%

7%

9%

13%

30%

11%

32%

45%

-61%Romi 

Maghiari

Români

Basarabeni

Asiatici

Negri

Bolnavi de SIDA

Persoane cu handicap

Membri ai unei secte

Homosexuali

NU DA

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”
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VV--ar deranja să avear deranja să aveŃŃi ca i ca rude prin alianrude prin alianŃŃăă....?....?

-79%

-94%

-84%

-76%

-66%

-45%

-70%

-52%

-37%

46%

14%

2%

10%

15%

23%

45%

22%

40%

54%

-47%Romi 

Maghiari

Români

Basarabeni

Asiatici

Negri

Bolnavi de SIDA

Persoane cu handicap

Membri ai unei secte

Homosexuali

NU DA

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NS/NR”
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SunteSunteŃŃi sau nu de acord cu următoarele afirmai sau nu de acord cu următoarele afirmaŃŃii?ii?

-60%

-53%

-70%

-85%

-46%

-86%

-53%

47%

36%

43%

24%

10%

46%

10%

40%

-50%
Este mai mult datoria femeilor decât a bărbaŃilor să se ocupe

de treburile casei

BărbaŃii sunt mai capabili să conducă decât femeile

Femeile sunt prea ocupate cu treburile casei şi nu mai au timp
pentru posturi de conducere 

Femeilor le este frică de mari responsabilităŃi

Educatorii ar trebui să se ocupe în primul rând de copiii cei
mai înzestraŃi, nu de cei obişnuiŃi.

E mai bine pentru toŃi ca elevii care suferă de SIDA sa fie
educaŃi în clase speciale

E normal ca educatorii să se ocupe mai mult de copii celor
înstăriŃi, fără a-i neglija pe ceilalŃi

Persoanele cu handicap nu reuşesc să desfăşoare nici o
activitate fără ajutorul cuiva

dezacord acord

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NR”
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SunteSunteŃŃi sau nu de acord cu următoarele afirmai sau nu de acord cu următoarele afirmaŃŃii?ii?

-36%

-63%

-36%

-42%

-56%

-26%

-53%

47%

57%

30%

43%

46%

28%

68%

32%

-46%
Dacă aş fi patron nu aş angaja romi pentru că majoritatea sunt

leneşi şi fură

Sunt prea mulŃi tineri fără un loc de muncă, astfel încât ar trebui
preferaŃi celor în vârstă la angajare

Romilor nu le trebuie şcoală pentru că oricum nu se folosesc de
ea

Homosexualitatea este o boală iar homosexualii ar putea să se
trateze

Pentru a păstra o societate morală trebui anumiŃi indivizi trebuie
îndepărtaŃi de majoritatea

Majoritatea străinilor care s-au stabilit în România după 1989 au
făcut numai fărădelegi

Cei săraci nu vor fi niciodată trataŃi de către funcŃionarii publici
la fel de bine ca cei înstăriŃi

În România minorităŃile au prea multe drepturi

dezacord acord

DiferenŃa până la 100% reprezintă  “NR”
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SunteSunteŃŃi de părere că i de părere că îîntrntr--o familieo familie ... Dar ... Dar îîn vian viaŃŃa publică a publică (administra(administraŃŃie, ie, 
politicăpolitică, etc.)?, etc.)?

În familie

Atât bărbaŃii 
cât şi femeile 
trebuie să 
conducă
54%

NS/NR
1%

Este de 
preferat ca 
femeile să 
conducă
2%

Nu contează, 
importante 
sunt calităŃile 
celui care 
conduce
27%

Este de 
preferat ca 
bărbaŃii să 
conducă
16%

În viaŃa publică

Atât bărbaŃii 
cât şi femeile 
trebuie să 
conducă
40%

Este de 
preferat ca 
femeile să 
conducă
2%

NS/NR
1%

Nu contează, 
importante 
sunt calităŃile 
celui care 
conduce
37%

Este de 
preferat ca 
bărbaŃii să 
conducă
20%
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NOTORIETATEA INSTITUNOTORIETATEA INSTITUłłIILOR ABILITATE SĂ REGLEMENTEZE PROBLEMA IILOR ABILITATE SĂ REGLEMENTEZE PROBLEMA 
DISCRIMINĂRIIDISCRIMINĂRII

Ce ştiŃi despre CNCD?

Cea mai mare parte a respondenŃilor declară că ştiu puŃine sau foarte puŃine despre discriminare şi despre drepturile pe 
care le au persoanele discriminate. Pe o scală de la 1 la 10, unde 1 înseamnă că „nu ştiu absolut nimic despre 
discriminare”, iar 10 înseamnă „ştiu totul despre discriminare”, 75% dintre respondenŃi se poziŃionează de la 5 spre 
limita inferioară a scalei, existând chiar un procent de 18% care declară că nu ştiu absolut nimic despre discriminare 
şi despre drepturile aferente. 

Datele cantitative arată că 15% dintre respondenŃi au auzit de CNCD, întrebarea utilizând iniŃial doar abrevierea CNCD. 
Dintre cei care au auzit de CNCD, doar 14% au identificat corect semnificaŃia acestei abrevieri, asociind-o cu 
Consiliul NaŃional de Combatere a Discriminării, 30% au identificat parŃial iar 19% au identificat incorect 
semnificaŃia CNCD. Totodată, 36% dintre cei care au auzit de CNCD nu ştiu ce înseamnă această abreviere. O 
posibilă explicaŃie a acestei situaŃii ar fi indiferenŃa, pasivitatea populaŃiei faŃă de fenomenul discriminării în general, 
asociată cu o slabă mediatizare a existenŃei acestui Consiliu şi a drepturilor persoanelor discriminate.   

Campania de mediatizare a CNCD a fost urmărită de 14% dintre respondenŃi. Cei care au auzit despre CNCD au urmărit 
în mare parte şi campania publicitară desfăşurată de Consiliu.  
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Puncte tari ale CNCD

Dintre cei care au auzit de CNCD, 26% au o încredere foarte mare şi mare în această instituŃie în timp ce 21% manifestă o încredere 
mică şi foarte mică, şi mai mult de jumătate (53%) răspund prin „nu ştiu” la întrebarea legată de încrederea în CNCD. Acest din 
urmă procent se asociază cu  cei care „au auzit” de CNCD, dar care nu cunosc activitatea acestuia, şi, ca atare, nu îşi pot 
manifesta gradul de încredere. 

Datele cantitative arată că 64% dintre respondenŃi ar contacta Consiliul NaŃional pentru Combaterea Discriminării dacă ar avea de 
suferit din cauza etniei, a faptului de a fi bărbat sau femeie, a bolii sau a orientării sexuale în timp ce 10% declară că sigur nu ar 
contacta această instituŃie în asemenea situaŃii. Cu alte cuvinte, deşi doar 15% au auzit de CNCD, 64% ar apela la o asemenea 
instituŃie în situaŃii de discriminare. 

Dintre modalităŃile pe care respondenŃii le-ar utiliza pentru a contacta CNCD, 29% s-ar adresa personal Consiliului,  21% ar contacta 
telefonic această instituŃie, iar 18% în scris. 

Persoanele intervievate şi participanŃii la focus grup au menŃionat unele opinii evaluative referitoare la activitatea CNCD: cel mai 
apreciat aspect este existenŃa în sine a acestei instituŃii, menŃionându-se necesitatea ei pentru reducerea fenomenului 
discriminării în România.  IntervievaŃii menŃionează că, în trecut, reacŃia instituŃiilor statului la fenomenele de discriminare a 
fost una de pasivitate, rezumându-se la discriminările în masă. În acest context,  CNCD este perceput ca o oportunitate pe care o
au cei confruntaŃi cu o situaŃie în care au fost discriminaŃi de a face sesizări către o instituŃie a statului abilitată cu soluŃionarea 
acestui gen de probleme. 

Nu ştiu prea multe despre activitatea lor, pentru că nu prea s-a mediatizat. Deci, eu, din câte am aflat, că există, că acolo oamenii pot 
face sesizări cu privire la situaŃiile discriminatorii în care s-au aflat. Probabil că au fost rezolvate – rezolvările nu prea sunt 
făcute publice; probabil că nu. Deci nu ştiu decât că există, că oamenii care se simt discriminaŃi se pot adresa lor. E foarte 
bine că există. (femeie, 24 de ani, inspector social, şcoală postliceală, nanism hipofizar)

Dar sunt foarte impresionată să zic aşa, şi am o părere foarte bună. Cred că face treabă. Păi eu sunt convinsă că se implică, dacă, eu 
zic că dacă depui acolo, io ştiu, cred, eu cred, după părerea mea, cred că rezolvă anumite situaŃii. (femeie, 69 de ani 
nevăzătoare)
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Puncte slabe ale CNCD:

21% dintre respondenŃii care au auzit de CNCD declară că au o încredere mică şi foarte mică în această instituŃie. 

Interviurile individuale şi discuŃia cu experŃii participanŃi la focus grup oferă posibilitatea nuanŃării diferitelor tipuri de opinii 
evaluative, fie negative, fie pozitive. Printre punctele slabe ale activităŃii Consiliului NaŃional pentru Combaterea Discriminării 
au fost menŃionate următoarele: comunicarea deficitară cu persoanele victime ale discriminării, tergiversarea rezolvării 
reclamaŃiilor primite, sistem punitiv prea îngăduitor, fără efecte de combatere a fenomenului, absenŃa situaŃiilor de auto sesizare 
a Consiliului în cazul unor situaŃii semnalate de presă, o slabă mediatizare a programelor, subordonarea politică a CNCD, lipsa 
resurselor necesare, lipsa unui management  eficace, aria de expertiză limitată, contacte insuficiente. S-a menŃionat şi faptul că 
CNCD ar fi doar o instituŃie înfiinŃată la cererea Uniunii Europene, fără activitate reală în ceea ce priveşte fenomenul 
discriminării.

Comunicarea cu persoanele victime ale discriminării

În primul rând să comunice cu oamenii. Asta-n primul rând.  Apoi să găsească strategii de informare socială şi de integrare a 
acestor persoane. Pentru că până la urmă discriminarea asta, aici trebuie  să conducă sub aspectul contracarării ei, nu? Deci 
să integrezi social o persoană. Dar până încă nu putem vorbi de comunicare clară între noi şi acest consiliu n-am nici o 
şansă să putem lucra  împreună. (nevăzător, 33 de ani, realizator radio, studii universitare)

Tergiversarea rezolvării reclamaŃiilor; lipsa auto-sesizării; ineficienŃa

Nu am beneficiat cu nimic în urma înfiinŃării acestei instituŃii. În ciuda faptului c-am depus şi plângeri la ei, nici măcar nu ne-au 
răspuns. Şi situaŃia asta nu este numai la noi. Cunosc foarte multe cazuri şi chiar şi colegii de la Accent de la Bucureşti se 
plâng de Consiliul NaŃional pentru Combaterea Discriminării pentru că de fapt este doar de faŃadă pentru Uniunea Europeană.
Se înregistrează, spun că:” Vom lua act şi vom face cercetările noastre” şi atâta tot. Şi apropo, din câte am înŃeles, nu ştiu 
exact, dar cred că se pot autosesiza. Şi au fost cazuri prezentate în presă şi ei nici măcar nu s-au sesizat. Presa centrală. 
(bărbat, 27 de ani, studii medii, homosexual)

S-au autosesizat de la ziarişti de multe ori. Cum a fost la Bacău. S-au dus şi ei acolo şi au văzut că primarul are studii înalte şi 
susŃinere politică, nu s-a întâmplat mare lucru. Au mai dat şi ceva amenzi ... Prea multe nu schimbă, doar dau avertismente. 
(bărbat, 41 de ani, jurist, rom)

Discriminarea are definiŃia ei în ordonanŃa 137: prejudiciul adus unei persoane indiferent de sex, naŃionalitate, handicap. Şi apar 
diferite modalităŃi. Discriminarea are şi ea rolul ei. Rapoartele făcute de CNDC vis-a-vis de discriminare, nu sunt ele foarte 
corecte... (bărbat, 41 de ani, jurist, rom)
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ReacŃie aproape că nu există. Acuma, se vorbeşte de ceva programe, s-ar putea  implementa, să ne putem adresa statului dacă vom fi 
discriminaŃi şi să putem lua noi legătura cu autorităŃile. Acuma, deocamdată, reacŃia este zero. N-am întâlnit încă nici un caz 
care să fi semnalat undeva o discriminare şi să fi avut neapărat o soluŃie favorabilă. E o soluŃie de-asta de compromis: ”Da, 
vă-nŃelegem, dar ştiŃi că mai aşteptaŃi şi mai lăsaŃi-ne c-o să fie” (bărbat, 24 de ani, nevăzător)

Legea românească privind discriminarea e bună, problema dificilă e de aplicare a ei, monitorizarea actelor de discriminare şi 
măsurile care se impun în urma constatării unor acte de discriminare. CNCD-ul nu îşi face datoria cel puŃin aşa cum prevede 
legea. (focus grup experŃi)

Slabă mediatizare a programelor

Mi s-ar părea corect să fie mai mult mediatizate programele. (femeie, 24 de ani, inspector social, nanism hipofizar)

Informarea populaŃiei pentru că oamenii nu ştiu. Dacă cineva ar fi ştiut că: “ Uite, n-ai voie să zici că angajezi până-n 30 de ani” , 
s-ar fi dus şi ar  fi spus: “Uite, eu am 32 de ani, este ilegal ce faceŃi, puteŃi să mă angajaŃi”. Dar lumea nu ştie. Deci ar trebui 
campanii de informare a cetăŃeanului despre drepturile lui. Şi-apoi să ia act, să aibă oameni în teritoriu şi să-i amendeze pe cei 
care nu respectă legea. Ai văzut anunŃu, te duci la director, spui: “ Ce-i cu anunŃu ăsta?” . I-ai dat amendă să se sature, a doua 
oară să nu mai facă un astfel de anunŃ. E prea multă birocraŃie prin justiŃie, aşa că ar trebui de la sine. Aşa cum OPC-ul dă 
amenzi, şi nu dă prin justiŃie, aşa şi Consiliul NaŃional pentru Combaterea Discriminării. (bărbat, 27 de ani, studii medii, 
homosexual)

Subordonarea politică

E subordonat politic. Pleacă de la Guvern toate. Banii publici sunt cheltuiŃi pe criterii subiective şi se răspunde doar în faŃa 
premierului. Consiliul Director e doar o maimuŃăreală, pentru că preşedintele poate lua decizii singur. (focus grup experŃi)

CNCD-ul  ar trebui să fie independent politic, de guvern, să nu aibă subordonare. Realitatea e că e dominat politic. În afară de faptul 
că la sesizările oamenilor care simt că sunt discriminaŃi, ei sunt obligaŃi să facă cercetare şi apoi să constate vinovăŃia ... Dacă 
o constată dau amendă, dar e slabă. Până acum nu ştiu dacă a dat 100 de amenzi. (focus grup experŃi)

Dacă merg pe discriminare şi e bine stipulat categoriile de persoane, atunci să numească un staff de 5-10 reprezentanŃi profesionali, 
să scoată la concurs, să iasă cei mai buni. Nu pe ochi frumoşi şi numiŃi de parlament, cu dare de seamă o dată la 4 ani. Să fie 
numiŃi corect. (bărbat, 41 de ani, jurist, rom)

Cunosc foarte multe cazuri şi chiar şi colegii de la Accent de la Bucureşti se plâng de Consiliul NaŃional pentru Combaterea 
Discriminării pentru că de fapt este doar de faŃadă pentru Uniunea Europeană. (bărbat, 27 de ani, studii medii, homosexual)
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Lipsa resurselor necesare, lipsa unui management  eficace, aria de expertiză limitată, contacte insuficiente

Au fost mai multe campanii pe această temă: sensibilizarea societăŃii şi ce ar trebui să facă instituŃiile pentru a combate discriminarea. 
Au participat reprezentanŃi de la CNCD dar rolul lor a fost de aprobare. Şi au fost dezbateri publice .... Sunt 4 direcŃii de 
îmbunătăŃire a activităŃii: lipsa resurselor necesare. Ei oricând pot spune că nu au bani. Alta ar fi. Lipsa unui management 
eficace... Nu au nişte decizii clare. Ei reprezintă puterea. Alta ar fi privind aria de expertiză. Nu e suficient de largă. Ei nu au 
contacte suficiente. Şi a patra e legată de contacte insuficiente, în sensul că nu se văd parteneriate, colaborări.(focus grup experŃi)

ModalităŃi de îmbunătăŃire a activităŃii CNCD sau aşteptări legate de funcŃionarea acestei instituŃii

– o mai bună mediatizare a programelor şi ale obiectivelor CNCD faŃă de  instituŃiile similare, populaŃie şi organizaŃiile din 
teritoriu

– creşterea promptitudinii în soluŃionarea cazurilor

– elaborarea unor programe de combatere a discriminării

– stabilirea unui sistem punitiv mai drastic conform legii

– parteneriate cu ONG-uri

Ar trebui să vină şi la noi de exemplu să ne lase o broşură, cu ce vor ei să facă. Noi s-o studiem - cei care vo r- şi spun c-ar fi fost foarte 
puŃini, dar totuşi, să vedem în funcŃie de ea ce putem face. Cum îi putem sprijini şi cum ne pot ei susŃine pe noi. (nevăzător, 33 de 
ani, realizator radio, studii universitare)

Cred c-ar trebui prima dată să aibă nu numai un număr de telefon la care să poată fi contactaŃi, că sunt foarte mulŃi care nici nu au de 
unde să dea telefon sau, să fie un birou unde să poată să meargă să spună....şi să aibă o publicitate foarte mare, mă gândesc 
aicea nu numai televizor şi radio, sau ziare, deci pe stradă şi să vadă foarte mulŃi şi să ştie că este o adresă unde poate să meargă  
dacă are ceva probleme sau să dea un telefon. Cred că asta ar trebui să fie primul pas, deci să fie, deci să ştie oamenii de 
existenŃa ei. (femeie, 31 de ani, artist plastic, studii universitare, etnie maghiară)

Eu ştiu, doar în afară de faptul că ar putea să informeze mai mult populaŃia, că şi noi suntem oameni, şi-avem şi noi o viaŃă, putem trăi 
normal, nu ştiu dacă ar putea să facă altceva. (femeie, 35 de ani, handicap motor, studii medii)

Să aibă mai mare relaŃionare cu organizaŃiile din teritoriu, să-şi facă centre locale, sau teritoriale, chiar în cadrul organizaŃiilor pe 
drepturile omului, să soluŃioneze mai rapid cauzele, să facă proiecte de combatere a discriminării, văzusem la televizor ceva spot 
publicitar, ei cu Academia CaŃavencu parcă, ştiu că au făcut “Săptămâna Nediscriminării” sau cum s-a numit la Bucureşti în care 
n-au intrat şi minorităŃile sexuale până la urmă. (bărbat, 27 de ani, studii medii, homosexual)
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